
ДЕЛЬВА

Виктор Александрович



Ректор института, участник боевых действий в Великой Отечественной войне, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы УССР.

Родился 28 мая 1924 г. в с. Безгиново Новоайдарского района Ворошиловградской (ныне Луганской) области, УССР, в семье служащего. Украинец. В 1941 г. окончил 10 классов средней школы. Утром 22 июня после выпускного вечера узнал о вероломном нападении фашистской Германии на СССР. Хотел

добровольно пойти в Красную Армию и бить врага, но военкомат отказал—еще молод. Пошел работать в колхоз трактористом. С июля 1942 г. по январь 1943 г. жил на территории оккупированной фашистами. Пережил старшие дни издевательства и унижения.

В конце 1943 г. части Красной Армии освободили село. Виктор Александрович идет в полевой военкомат, добровольно вступает в Красную Армию и уходит на фронт в действующую часть. В качестве сапера он разминировал путь пехоте от берегов Северского Донца до логова фашистского зверя. Освобождал города Лисичанск, Славянск, Барвенково, Днепропетровск, Одессу, Ковель, Люблин, Варшаву, Лодзь, Кюстрин, штурмовал Берлин. В 1944 г. вступил в ряды ВКП (б). Награжден орденами: «Славы II и III степени», «Отечественной войны II степени», медалями: «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и еще восемь юбилейными медалями.

После завершения Великой Отечественной войны в 1946 г., демобилизовавшись, Виктор Александрович поступил в Донецкий медицинский институт и в 1951 г. окончил его с отличием. В дальнейшем в этом же институте работал в качестве клинического ординатора, старшего лаборанта, ассистента кафедры нервных болезней. В 1957 г. защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук, а в 1962 г. утвержден в ученом звании доцента. С 1963 г. работал зав. кафедрой нервных болезней Ивано-Франковского медицинского института. В 1965 г. защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук, а в 1966 г. утвержден в ученом звании профессора. По совместительству исполнял обязанности декана факультета, проректора по учебно-научной работе. Избирался депутатом городского Совета народных депутатов, председателем областного научного общества невропатологов и психиатров. В феврале 1974 г.

назначен ректором Полтавского медицинского стоматологического института. Избирается членом Полтавского обкома КПУ, депутатом городского Совета народных депутатов, председателем областного Комитета защиты мира.

Виктор Александрович является автором 160 научных работ, подготовил многих кандидатов и докторов наук. Он известен и как писатель. Его документальная повесть «Мы шли сюда долго» снискала широкое признание читателей. Его всегда отличали работоспособность, добропорядочность, исключительная внимательность к людям.

За многолетний научно-педагогический труд и активную общественную работу награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «Ветеран труда», знаком «Отличник здравоохранения», Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета УССР, присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы УССР».

Проживал Виктор Александрович в г. Полтаве, ул. Пушкина, 6, кв. 16. Умер 23 января 1994 г. Похоронен на городском кладбище Затурино. Сотрудники и студенты академии сохранят навеки память о воине-победителе, крупном ученом и писателе, талантливом враче, опытном педагоге, ветеране труда. Его именем названа лекционная аудитория № 2, учреждена стипендия студентам, оборудована мемориальная комната на кафедре неврологии и уголок в музее истории академии, издана монография о его жизни и деятельности, установлен его бюст в мемориальной алее ученых института.